

家风建设

原则家风 不可逾越

公司总部 张国平

人的一言一行,有一个底线,这个底线就是大家常说的“原则”。做人做事讲“原则”,就是我们家的家风。

记得小时候,经常跟着父亲或家里的长辈们去集市上买红枣,我常常趁着大家不注意的时候,随手就抓起两个红枣握在手里,在回家的路上,我边走边美美地吃着红枣。有一次,父亲看到了便好奇地问我:“红枣还装在我身上的背包里,我没给你呀,你怎么就吃上了?”我得意地说:“这几个红枣是我在摊子上随手抓的。”父亲听后脸立刻就黑了,神情凝重,一脸严肃。父亲的这个表情让我意识到:我一定有什么地方做得不好,所以惹恼了他。

回到家里,父亲既没有打我,也没有凶狠地骂我,而是温和地问我:“你知道自己错在

哪里吗?”我一脸茫然,心想:不就是两个红枣吗,有什么大不了的,能出什么事呢?于是我对父亲的质问没有回应。父亲语重心长地说:“你趁别人不注意,随手就拿了人家的红枣,这个举动其实就是偷,你知道吗?可是你并没有意识到这一点,我想那是因为你觉得仅仅几个红枣而已,又不值几个钱是吧?可是你有没有想过,如果每个人都和你一样的想法,一样的做法,那些做小生意的人怎么办?”父亲见我垂着头,便走过来,轻轻捧起我的脸,和蔼地对我说:“不过,我看出来了,你心里也知道这种做法不对,所以你会趁大家不注意时悄悄地拿,因为你也觉得这种做法羞于见人。孩子,你要记住,勿以恶小而为之。就算是一分钱、一粒纽扣这么微小的东西,不是你的就一定不能拿,这是原则,必须遵守、不可逾

越。”虽然那个时候还不是很明白父亲所说的“原则”,但看到父亲表情那么严肃,我就知道这是一个非常严重的错误,便牢牢地在心里记住了父亲说的这些话。

后来,父亲给我讲起了发生在爷爷身上的往事。他说上世纪六十年代初的时候,乡下闹饥荒,爷爷饿得全身浮肿。那个时候,大伯在生产队当会计,管着大队食堂的财和物,大伯想从食堂弄点吃的回来接济爷爷,可是爷爷死活不肯。爷爷说,宁可饿死也不能占公家的便宜,拿公家的东西,这是原则。父亲告诉我,不拿公家的东西、不占别人的便宜,就是爷爷为人处事的原则。

“原则”是底线,不能跨越。这是从小时候起就根植于我脑海中的理念。因此,在我之后的成长以及后来的工作中,都起到了良好的

作用。记得我刚从学校毕业走入社会的时候,在化肥包装车间打零工,装卸化肥。有一个老板想多“顺”几包化肥带走,让我配合他,并说事成之后会分点钱给我。我坚决不干,我说:“给再多钱,我也不干,这是原则。”因为,我知道,那样做不但违反了原则,还违反了法律。

不难看出,家风事关人的成长甚至人的一生,家风若“无节操”、“无底线”,后果很严重。后来,在教育孩子的时候,我也是把握两个字——原则。虽然孩子目前没有大的出息,但是品行很端正,待人真诚友善,处事谦虚谨慎。

家风纯,社风正。在传承良好家风的同时,让我们分享各自的家风家教,感受一份积极向上的力量,以良好家风促社会和谐!

五年前,在去往滕王阁的路上,原本阴沉沉的天空突然下起了小雨。这个现代化的城市路边,一如平常整齐划一的水泥建筑,在雨中没有丝毫悸动,只有路旁花坛中茂密伸出的不知名的花朵给这个雨中的春天添了点颜色。

我沿着台阶拾级而上,一步一步,仿佛踏着历史的烟尘,伴着楼旁敞开窗户飘进来的雨雾,瞬间有种生命和时光在风雨飘摇中前行的感觉。站在当年诗词圣客流连之地,思绪有些飘远。长江北岸笼罩在茫茫灰幕之中,不远处各式现代化的楼房沿江而建,远方还有工厂的烟囱突兀地伫立着,如同黄鹤楼上的江城,分明是将历史和现实隔绝了十万里,如同盛唐穿越而来的古风,在钢筋水泥铸成的冰冷世界里孤独地存在。

我站在顶层凭楼远眺,正沉浸在伤春悲秋的情怀中时,肩膀上突然传来一丝暖意,天空中不知何时止住了哭泣开始变亮起来,于是心情也随着破云而出的太阳开始变得晴朗。睁着被炫目光线刺得有些微疼的眼睛举目四望,天空中的云层从原本聚拢的状态慢慢散开,突然洒下片片阳光,一路的视野变得清亮,刚下过雨的空气呼吸起来沁人心脾,原本浓雾笼罩的城市也十分干净透明。远处奔驰在公路上的汽车长龙仿佛蚂蚁的队伍,无声地行进。我收起了手中的雨伞,看着身下和鄱阳湖相连的长江奔腾着向东而去,我仿佛也领悟到了“山原旷其盈视,川泽纡其骇瞩”的磅礴之气。果然,不论是城市还是丛林,雨后初晴的天空和日光都会治愈消极万物。

火车到黄山时,已是夜晚,我匆匆办好行李后睡了个好觉。第二天便开始从黄山南坡开始登山之旅。一路上除去上上下的游人外,环顾眼前的山体 and 身后广阔的山脉纵横,处处闻到青草的香气。偶尔在上山的路旁见到沿着石壁顺势而下的水流,形成一股小小的瀑布。燕雀鸣鸣不绝入耳。一些青绿色的小草恣意地把头探出了台阶,撒着欢地生长着。一路停停走走,赏景拍照,直至太阳落山才登上了山顶。下山时轻松许多,我随着大拨的人们从北坡下山,一路上的挑山工不紧不慢地往山上赶,远处山上褐色的松林怪石虽然壮观,但较之于南坡,绿意不浓,有些许压抑,于是在远观壮丽群山时,觉得似乎在远山裸露的岩石之外缺点什么。

在我的祖国,因地理位置的原因,水的北岸宽阔壮观,山的南面向阳灿烂,因此便有了山南水北为阳这一说,果然“有山有水有绿意,有花有草有鸟鸣,有冷有暖有晨曦,日光倾城忘朝夕”的地方是向阳处的它。我不争名利争朝夕,只为山南水北走一程而不觉莞尔。

山南水北走一程

铜山口矿 汪纯

尽心负责 关爱家人 保护自己

建安公司 姜磊

“人生须知负责任的苦处,才有尽责任的乐趣。”梁启超所言不无道理。当花前月下,阖家团圆,享受人伦之乐的时候,我们应该感悟,一路风雨走来,因为履行了自己对家庭、对社会的责任,才能理所当然地享受当下的幸福。

人们常说“男儿有泪不轻弹”。在一次工伤事故抢救中,当医生宣布一名31岁的工人因高处坠落抢救无效死亡时,守在现场的亲友悲恸欲绝的哭声,如撕心裂肺般响彻医院长廊。这时,一个男人沉闷的哭声如炸雷般盖过了所有声音,震撼了人们的耳膜:“儿啊……”嚎叫不停地哭声里有疼惜、愧疚、愤懑、绝望……

海恩法则指出:每一起严重事故的背后,必然有29次轻微事故和300起未遂先兆以及1000起事故隐患。亡者已去,本不该再说道,但回想一下,这一次致命的违章之前,还有多少次可怕的违章被漠视?社会的关注,企业的努力,作业环境的好转,一切都向着安全施工的方向改善,但,生命在我们自己手中,我们要对安全负责,对生命负责,对自己负责。

《孝经》云:身体发肤,受之父母,不敢毁伤。不保护好自己就有违孝道。年轻的时候喜欢旅游,背起包就走,父母眼巴巴地目送背影,哪知他们的牵挂?现在,我常唏嘘,儿子明年就要高考了,我跟他朝夕相处的父子缘分也快尽了,将来多半是天各一方。人伦之情,人之常情,首先要负人伦之责、孝道之责。只有保护好自己,才对得起父母的牵挂。

人们用“五百年修得同船渡”来比喻夫妻姻缘结发的不易。举案齐眉、长相厮守是每个人的婚姻生活目标。只有保护好自己,才能尽夫妻之责,尽姻缘之责。

孩子是爱情的结晶,是男女双方生命的延续,是家庭的希望。孩子需要健全的家庭,需要父爱、母爱,不可缺失。否则,多少会留下

成长的阴影。“子不教,父之过”,古人早就要求家长的教育之责。同样,只有保护好自己,才能尽教子之责,尽父爱、母爱之责。

同时,一个人在社会上立足,总要尽点同事关爱之责,企业安全之责吧!

明确了我们要负的责任后,那么,在今后的工作中到底该如何保护好自己呢?首先是尽学习安全管理理念之责,不断提高安全防

护意识。其次是尽学习安全操作规程之责,具备保护自己的安全技能。第三是尽遵守安全管理制度之责,穿戴好劳保用品,做好自身防护。第四是尽维权之责,拒绝违章指挥和冒险蛮干,作业条件不具备时,拒绝施工。第五是尽岗位职责,发现隐患及时报告,发现违章及时制止,防止被人伤害。

在安全生产过程中,我们首要的是作

业者的生命安全。“舍身成仁”只是彰显民族大义、闪烁人性光辉的一种精神,前提是为了保障更多人的生命安全。现代战争首先强调生存,股市搏击首先强调资金安全,青山尚在,还怕无柴烧?保护好自己,才对得起家人,对得起社会,对得起企业。每个人的一生虽如流星短暂,但若尽到了应尽的责任,我想,这一生划过天空时的光芒必然璀璨。



远眺澳炉

张勇 摄

职工摄影

铜草花

铜绿山矿 刘晓明

那一抹幽幽的蓝,已沁入到千万年的土地中,历史无数变迁的风雨,依然在彩虹下摇曳不止,有色彩,有蓝色,有来,在地心深处,找到了她的源头,映红了我们欣慰的眼神。

美丽七月

物流公司 凌芸雨

三年前,如火的七月,在一次党员大会上,我通过了入党申请,随后经组织批准,我光荣地成为一名中国共产党预备党员。

一年后的七月,在又一次党员大会上,我怀着无比激动的心情将紧握的拳头郑重地举过头顶,在鲜红、庄严的党旗前,许下了我一生无悔的誓言:我志愿加入中国共产党……

在这个美丽的七月,我由一名预备党员转为正式党员,从此我的生命有了最伟大的归属,我可以自豪地在政治面貌栏里写上“中共党员”四个字。

还记得小时候,我的父亲——一位老党员,同时也是一位老班长、老标兵、老劳模,他经常给我讲许多做人的道理,给我讲他是如何克服工作上遇到的难题。

也是某一年的七月,父亲下班回来捧着一个红本本,这样的红本本在父亲的床头柜里装得满满的。我看着他捧着崭新的红本本,顺着次序摆放在了最后面。父亲问我:“好看吗?”我使劲点头说:“好看。爸爸,我也要红本本。”父亲笑着从柜里拿出了一本红本本,那是1995年父亲获得的“优秀共产党员”荣誉证书。父亲说:“在我们家,爷爷是党员,外公是党员,爸爸是党员,妈妈是党员,姐姐也是党员,你呢?将来你是……”

我大声地抢着说:“我也是党员,我要和你们一样当党员。”那一年,我才六岁。

参加工作后,我发现在我身边有很多共产党员,他们身上有着许多共同点:他们是先进代表,他们对工作兢兢业业、精益求精,他们有着任劳任怨、无私奉献的品德,他们不仅有着高尚的品格和过人的技能,他们身上还有着一种能感染别人、带动别人的豪气。他们常常说“我们的工作很平凡”,但我分明看到了他们干出了不平凡的业绩。我默默地以他们为榜样,向他们学习。学习他们甘于奉献的精神、勤勉敬业的工作态度;学习他们用乐观的心态,去磨砺平凡中的粗糙,用时光的熔炉锻造亮点。

时间过得真快,转眼又是一年七月。在一次党员大会上,一个外表文静、穿着朴素的女孩捧着转正申请书在台上朗朗读到:我将向优秀共产党员看齐,学习他们的先进思想和高贵品质……那声音仿佛是在吟诵赞歌,一首只为七月而赞,只在七月吟诵的歌。

感悟六月

铜绿山矿 潘惠芳

时间如白驹过隙,总觉得未及转身,细细琢磨,日子已然到了六月。

枝头那些娇艳的花儿渐渐淡去,曾丝丝缕缕的和煦之风也渐渐地炙热起来。头顶上每一寸阳光,都在蔚蓝的天空下显得异常透亮和清澈。

休息时闲暇在家,打开电扇,开始进入居家妇女的角色:擦地板,擦柜子,擦沙发和茶几;然后系上围裙择菜、洗菜、洗水果、洗茶具;接着用微火炖上儿子的最爱——玉米排

骨汤;最后再泡上一壶菊花茶,供家人品茗,祛火、消暑。六月,是孩子们期末考试时期,孩子学习紧张,压力大,当妈的这时要做好营养美食为孩子鼓气“降压”。

做完这一切,我开始在阳台上伺弄起家里的那几盆被我视为“宝贝”的花花草草。一直以来,我养的大多是绿叶植物,除了两盆朱顶红上月开过花后,再没有季节性开花的植物。于所有的花儿里,最喜欢兰花,在客厅的窗台上我养了一排。飘逸的俊芳、绰约多姿的

叶片,高洁淡雅、纯正幽远、沁人肺腑,这真是:幽兰生前庭,含薰待清风!幽然恬静的淡淡芳香,缓缓地流淌进心房,然后,再一点点释放,绵长的幸福与欣喜之感,长久地充盈心间。

阳台的吊兰旁是玉树,叶子厚厚的绿莹莹;中间的小盆太阳花像绿帘似地披撒在花盆四周;边上的两盆芦荟,还有两盆姜类植物,养了数年还是那么生机勃勃;还有两盆剑兰,虽然我把它们“丢”在阳台的最边缘,任风吹雨打、骄阳暴晒,但它们始终挺直腰杆傲然生长,越长越高。靠近客厅大门的那盆滴水观音,绿油油的叶片中间长了一个尖尖的花苞,看起来,也将在六月展现它的英姿。

给它们一一浇了水,看着水滴一点点流过叶片,渗进土里,融入根系。这些和我朝夕相伴的植物,常常在我不经意中生长着,它们的生命,给予我太多的感慨!付出终有收获。就算平日里只是发芽、长叶的植物,只要精心呵护,我相信总有一天会开出灿烂的花朵。

梦想一直都在身边

冶炼厂 刘欣杰

不知疲倦奔跑的9号,那个越位线上跳舞的9号,成为因迷们心中的九爷。

时间一下子就到了2010年。我大学毕业,正在为自己的梦想而奋斗时,还是挤出时间从电视上观看因扎吉的比赛。这时,37岁的因扎吉慢慢变老。面对伤病,面对质疑,他却不忘自己的目标:欧冠70球。2010年11月,当他拿出那件印有“70”的球衣庆祝时,全场沸腾了!变老、伤病,再优秀的球员都无法抵抗的事实。全世界都以为因扎吉会卸甲归田,可他却在进球证明自己不可或缺。“球衣已经准备很久了。”因扎吉说。一句话,道尽他付出的努力和坚守的执着。

因扎吉说,他不会成为米兰的累赘。在他职业生涯的最后两年里,出场机会越来越少,

减薪留在了米兰,他更加珍惜上场的每一分钟,不停地进球。我总是通过扫向替补席的镜头里,努力搜索他一闪而过的身影,期待他出场。2012年,退役前最后一战,因扎吉破门谢幕,为自己的职业生涯划上完美句点。足球评论员们开始对因扎吉的职业生涯盖棺定论,感慨他天生有“进球基因”,却命运多舛,生不逢时,不受重视。可我却觉得,是九爷的勤奋和执着,让他成为绿茵场上的传奇。所以,命运从来都不会薄待每一个勤奋而执着于梦想的人。

2012年,39岁的九爷如愿以偿,职业生涯终老AC米兰,同年7月,另一扇门向他开启——米兰青年队主教练席虚位以待。经过短暂蛰伏和酝酿,足球,以另外一种形式在他的生命中开始新生。足球场上风云变幻新人

辈出,退役后因扎吉的新闻越来越少。在他退役执教的日子,我只能通过贴吧网友们从米兰官网上翻译过来的信息,零星地收集他的消息:执教生涯的第一粒进球、第一次胜利、第一次吃到红牌……直到发现一篇短讯:因扎吉第一次捧起第66届维亚雷杯,然后是世界杯前夕:“AC米兰官方宣布因扎吉任主帅”的消息出现在各大体育新闻头条。

从九爷到因帅,从绿茵场到教练席,因扎吉角色的变换,始终离不开自己深爱的运动。足球,贯穿于他的生命,多少次起起伏伏,而现在,命运的曲线又一次走高,因扎吉从不放弃,因此,梦想也从未远离。

永远不要放弃自己的梦想,要相信总有一天,它会以另一种形式与你相遇。